关于进一步加强本科实践教学的指导意见
（教务处，2004年）
实践教学是人才培养过程的重要环节，对于提高学生的实践能力和综合素质，培养学生的创新精神具有十分重要的作用。为了进一步提高我校本科实践教学水平和人才培养质量，现就加强实践教学工作提出如下意见：
一、统一认识，进一步明确实践教学在我校教学工作中的地位与作用
人才培养是高等学校的根本任务。实践教学是加强专业知识教育，增加学生的感性认识，培养学生的探索精神、科学思维、实践能力和创新能力的重要综合性训练环节，在学生综合素质的培养中具有不可替代的作用。广大教师要树立以学生为本，知识传授、能力培养、素质提高协调发展的人才培养理念，充分发挥实践教学在人才培养中的作用，培养具有较强的自主创新能力和实践能力的高素质人才。
注重实践教学是我校的优良传统，尤其是近些年来，我校经过不断地大胆探索与积极尝试，在实践教学模式、内容与体系建设等各方面都取得了突出的成绩，实践教学效果显著。因此，为了进一步发挥实践教学在人才培养中的重要作用，有必要在全校上下进一步统一认识，进一步明确实践教学在我校教学工作中的地位与作用，以推动我校教学改革，提高人才培养质量。
二、进一步完善具有我校特色的实践教学体系
我校从自身实际出发，以培养应用型人才为目标，以提高学生实践能力和创新精神为核心，将构建实践教学体系作为提高本科教学质量的一个重要环节，在确立实践教学目标定位、强化实践教学环节的管理和引导、建立和完善实践教学的评价机制的总体思路下，大胆创新实践教学形式与内容，全方位实施教学改革。经过多年的探索与实践，构建了“课堂实践教学、社会实践和专业实习”三位一体、四年不断线的独具特色的新型实践教学体系，促使理论学习、科研训练与专业和社会实践相结合，为培养和提高学生的创新精神与实践能力起到了积极作用。
当前，应进一步完善我校实践教学体系，各专业要在综合培养方案中明确实践教学主线，使其贯穿人才培养的全过程，层次分明，目标明确，具有连续性和系统性。要结合本专业人才培养的特点适当增加实践教学的学分和学时比例，明确各实践教学环节的具体要求，完善各专业实践实验教学大纲，并严格依据教学计划和实践大纲完成实践教学，以保证实践教学的时间和质量。新设专业必须充分利用现有的实验室和实验设备，加强实验教学内容，充实实验项目，足数开出实验课时，培养学生的创新精神和实践能力，提升我校新设专业的竞争力。

三、切实加强实践教学队伍建设
鼓励教授承担实践教学工作，加强对青年教师实践能力的培养，补充具有硕士以上学位的专职实验教师，形成高水平教授负责、热爱实践教学、教育理念先进、实践经验丰富的专、兼职结合的教师队伍，提高实践教学的水平。
有计划、分步骤的开展各专业教师实验教学业务能力的培训，努力提高各专业教师指导实验教学与设计实验项目的能力，切实提高实验教学质量。
进一步加强专职实验技术人员的培训，完善实验技术人员考核办法，提高其业务水平。逐步调整实验技术队伍的学历结构、知识结构、职称结构、年龄结构等，使其更加适应实验教学的要求。
四、进一步加强实验室和实践教学基地建设
进一步深化实验室管理体制的改革，继续加强本科教学平台实验室的建设，合理配置实验教学资源，打破学科和专业壁垒，建设面向多学科、多专业的实验教学中心，在更大范围内实现优质教学资源的共享，为学生的实践和科学研究提供更大的空间。
建立并完善实验室评估指标体系和评估办法,建立健全实验室评估制度，以评促建，以评促改，推动实验室建设和实验教学的全面发展。
加强实践教学的信息化管理，建立实验室的开放式运行机制，实现时间、空间和内容的全面开放，满足学生的自主实践和研究性学习需要，提高实验室的使用效率和服务水平。
各学院要积极探索校内外实践教学基地的建设与管理模式，建设一批稳定的实践教学基地，尽可能满足学生的实践需要。
五、完善实践教学质量监控体系，促进实践教学质量的提高
进一步加强对实践教学的管理，完善社会实践、实验教学、毕业实习和毕业论文（设计）等实践教学环节的质量监控体系和质量标准，实行实验教学听课验收、跟踪和抽查制度，加强对实践教学的质量监控和对指导教师教学质量的考评，进一步完善学生实践成绩的评定考核办法，全面提高实践教学质量。
六、本意见自2004年—2005学年第二学期起实施。
