本科课程建设基本要求及经费投放标准
（教务处，2004年12月）
课程建设是教学基本建设的主要内容，是专业建设的基础，也是各学院、教研室的一项基本任务。为了进一步落实2003年本科教学工作会议精神，规范我校课程建设内容，增强课程建设经费使用的针对性与实效性，推动专业建设工作的深入开展，使课程建设能够成为提升我校本科教育教学质量的有效手段。现对我校课程建设的基本内容（主要指高标准完成课程教学所需的形式要件）及经费标准做如下规定：
一、我校未来三年课程建设的重点是全校的公共必修课和各专业的核心课、基础课。
（一）课程建设主要内容包括：（1）教学大纲、（2）教材、（3）多媒体教学基本课件、（4）习题、（5）教学参考资料（指参考文献目录、经典论著简介或导读、案例评析等）、（6）实践环节指导计划及其他教学参考资料等。除教材外其他五项作为合格课程建设内容的必备条件。
另外，法学、国际经济与贸易等专业应进行双语课程教学建设。
（二）根据《本科专业建设规划》，我校的原有专业（2000年以前招生的专业）和新设专业建设分为名牌专业、特色专业和合格专业三个层次。与此相协调，我校课程建设的基本任务将有所区别。在2007年7月前，新设专业的课程建设以“强基础、保合格、争优良”为基本要求，所开设的课程全部建设成为合格课程；特色专业的课程建设以“创特色、争优秀、建名牌”为建设目标，在所有课程合格的前提下，力争将20%的课程建设成优秀课程，5%的课程建设成校级精品课程；名牌专业的课程建设以“保质量、上水平，建精品”为目标，在所有课程建设合格的基础上，力争将80%的课程建设成为优秀课程，其中40%以上建设成为校级精品课程，20%建设成为省级精品课程，力争在建设国家级精品课程上有突破。
（三）根据教育部教高［2001］1号、［2001］4号文件的精神，为了“保证高质量教材进入课堂及对省部级以上优秀教材与规划教材要优先选用的原则”，我校新设专业的课程建设一般不提倡编写教材，鼓励使用国家级、省部级规划教材和优秀教材。特色专业与名牌专业的课程建设如确有条件且系教学需要，应当依照我校编写教材有关规定另行提出申请。申请被批准后，其经费通过教材建设立项的形式另行划拨。
二、我校课程建设经费原则上为每门课2—3万元，3学分以下为2万元、4学分以上为3万元。课程建设各项内容的具体要求和经费标准为：
（一）教学大纲：教学大纲是教学的基本依据，应当包括序言和正文两部分，在序言部分介绍该门课程的性质、目标、教学要求（如理论课与实践课的课时要求）等，正文部分介绍该课程的主要内容，并细化到三级目录，对每章内容应分清重点与难点、主要采用的教学方法等。大纲编写应当简明扼要，3学分以下的课程大纲字数应控制在2—3万字，4学分以上的课程应控制在3—4万字。新编教学大纲的稿酬按100元/千字支付，对原有大纲进行修订的稿酬按50元/千字支付。
（二）多媒体教学基本课件：每门课的多媒体教学基本课件须由课程负责人组织制作，课程组共同使用，内容应以图像、声音、图示、表格、动画等形式为主，文字部分不宜过长。多媒体课件的制作费为3学分以下3000元，4学分以上4000元。每课时须制作出不少于4幅的图片。对经过评比，制作精良、使用效果好的课件将予以奖励。
（三）习题：各门课程应编写出一定数量的测试题，并提供相应的参考答案，供学生自我测试和进一步学习使用。所编制的习题要能基本涵盖该门课程要求学生必须掌握的内容，并应突出重点、难点以及学科前沿的热点问题；可采用选择题、辨析题、问答题、案例分析题等题型；重点测试学生对知识的理解能力和运用能力。其中3学分以下不少于200道习题，4学分以上不少于300道习题，其报酬分别按1500元、3000元支付。
（四）实践环节指导计划：根据西北政法大学各本科专业教学计划的规定，理论性课程与应用性课程的实践教学环节课时分别不得少于总课时的10%、15%，因此，每门课程必须按照教学时数制定相应的实践教学指导计划。专业核心课程还应建立课程论文、学年论文、毕业论文选题指导。学校对6学时以内及7—12学时以内的实践教学指导计划分别支付500元、1000元的编写费。
（五）教学参考资料：每门课程都应有参考文献目录、经典论著简介或导读、案例评析等教学参考资料以供学生进行延伸性阅读。
每门课一般应列出古今中外参考文献目录30—50篇（本）。参考文献必须列出作者、书（篇）名、出版社及版次。参考文献的编写费统一为300元/门课。
每门课应编写出10—20篇经典论著简介，每篇字数不少于500字。每门课视篇数和质量的不同其编写费按500—1000元支付。
学校提倡按学科、专业大类编写高水平的经典论著导读，其出版和编写费另行规定。
法学、国际经济与贸易、市场营销、新闻等专业的相关课程应有典型案例评析，其中理论性课程须提供10—15个案例，实践性强的课程应提供20—30个案例，并进行简要的评析，每个案例的编写费为50元。有较高学术水平的综合性的案例分析，按质量另行付酬。
（六）教材建设关系到教学内容与课程体系改革，是课程建设的重点和难点。教材立项依照《教材建设与管理办法》从严掌握。
（七）其他有特色的教学参考资料的建设视其建设的内容和质量给予相应的经费支持。
（八）除以上各项经费外，每门课程建设项目可以给予总数1500元—3000元的打印耗材费、调研费。
（九）学校对获准立项建设的课程将按每门课1000元向所在学院拨付组织管理费用。
三、所有课程建设经费，在立项批准并签订《立项协议书》后，划拨总经费的40%，经中期检查合格后再划拨40%，其余20%在通过有关专家组验收合格后划拨。
四、被评为省级精品课、校级精品课的课程建设项目，学校分别给予3000元、1500元的奖励；省级精品课、校级精品课由学校安排有关部门负责其内容的上网工作。
五、学校对每门省级精品课、校级精品课视其后续建设内容给予持续支持。
六、课程建设的成果应为课程组或教研室的共同智力成果。凡学校予以经费支持的均视为职务作品。每位任课教师应将课程建设的教学成果充分应用于教学实践中，最大限度的发挥其使用效益。学校将对省级精品课程、校级精品课程进行不定期的评估，对使用效益良好的，将给予奖励；对使用效益不佳者，将减少或停止后续投入。
七、根据《专业建设项目管理办法》的规定，合格课程建设是基本义务，相关学院、教研室、课程组、开课教师有义务按照学校规定将所开设的必修课、限选课建设成合格课程；重点课程建设是指导性计划，学校将选择100门左右课程，采取项目申报的方式，由课程组自愿申请，本科教学指导委员会审查决定。学校对达到合格课程且有较大教学需求及较好学科基础的课程给予资助，进行建设。
八、我校各类课程的建设标准另行制定。
九、本规定解释权属教务处。
十、本规定自2004年12月起实施。
附件：
本科课程建设标准
为了对我校课程建设项目做出比较明确的引导，为课程评估提供客观的评价，实现我校新设专业课程“强基础、保合格、争优良”，特色专业课程“创特色、争优秀、建名牌”，名牌专业课程“保质量、上水平，建精品”的课程建设目标，整体提升我校本科教学质量，现对我校各类课程建设的标准做出以下规定：
一、合格课程标准
（一）有一支相对稳定的教师队伍，具有讲师以上职称的教师全部为本科生讲课；在教学一线的教师中60%以上授课水平高、效果好。
（二）有能反映学科发展最新成果及符合人才培养目标要求的教学大纲，并能严格实施。
（三）课程选用的教材是同行公认的优秀教材，并注意选用近三年出版（修订）的新教材，教学参考资料（指参考文献目录、经典论著简介或导读、案例评析等）、习题齐全。
（四）所有教师授课都有教案，课程组有完整的教学周志。
（五）教学各环节运行正常，实践教学环节有比较可行的指导计划，并能较好地执行，能保证基本的教学质量；实验课程的开出率达到大纲要求的90%。
（六）有教学内容、教学方法改革方案，并能认真贯彻执行。教师能自觉撰写并发表教学改革研究成果。
（七）青年教师能使用多媒体手段进行教学，使用多媒体课件教学的课时占总课时的15%以上。
二、优秀课程标准
（一）有一支相对稳定、结构合理的教师梯队，教师学术水平较高；具有讲师以上职称的教师全部为本科生讲课；在教学一线的教师中80%以上授课水平高、效果好。
（二）教学大纲能反映学科发展最新成果、符合人才培养目标要求，保证教学的基本需求，并具有一定的特色。
（三）课程能选用国家级优秀教材（尤其是国家“十五”规划教材或面向21世纪教材），教学参考资料、习题齐全。
（四）所有教师授课都有教案，课程组有完整的教学周志，近五年来80%以上的教师主持或参与过校级以上教学改革研究项目。
（五）教学各环节运行良好，实践教学环节有比较科学的计划，并能较好地执行，并取得良好的教学效果；实验课程的开出率达到大纲要求的100%。
（六）教学改革有方案、有措施、有总结，三分之一以上教师公开发表过教学法研究成果，教学改革取得较好的教学效果，对提高教学质量有明显效果；取得过校级优秀教学成果奖。
（七）青年教师能在教学中使用多媒体教学手段，并能制作多媒体课件。使用多媒体课件教学的课时占总课时的30%以上。
（八）适合的课程能尝试使用双语教学。
三、校级精品课程标准
（一）有一支稳定、结构合理的教师梯队，教师学术水平较高，有在全国学术界享有较高知名度的学术带头人；具有讲师以上职称的教师全部为本科生讲课；在教学一线的教师中90%以上授课水平高、效果好。
（二）教学大纲能反映学科发展最新成果、符合人才培养目标要求、保证教学的基本需求，特色鲜明，并能及时修订和完善。
（三）教材能选用国家级优秀教材（尤其是国家“十五”规划教材或面向21世纪教材）或自编、协编在全国有特色、有较大影响的教材，教学参考资料、习题齐全。
（四）所有教师授课都有教案；课程组有完整的教学周志。课程组承担过省、部级以上教学研究或学科建设项目。
（五）教学各环节运行良好，实践教学环节有比较科学的计划，并能较好地执行，且取得良好的教学效果。实验课程的开出率达到大纲要求的100%，且具有一定特色、教学效果良好。
（六）教学改革有方案、有措施、有总结，三分之二以上教师公开发表过教学法改革研究成果，教学改革取得一定的教学成果，对提高教学质量有明显效果；取得过校级以上优秀教学成果奖。
（七）所有教师均能在教学中使用多媒体教学手段，并能制作多媒体课件。使用多媒体课件教学的课时占总课时的60%以上，教学效果良好。
（八）适合的课程能尝试进行双语教学，并取得较好的教学效果。
